

La Victoria

SEMENARIO DE BÉJAR

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

REDACCIÓN: Sánchez Ocaña, número 2.
ADMINISTRACIÓN: idem, idem.
La correspondencia administrativa á la Administración, la demás á la Redacción.

ADVERTENCIA.

No se devuelven los originales después de su publicación.
Se dará noticia, si lo merecen, de las obras que se nos remitan.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

EN TODA ESPAÑA, un mes 0'50 pesetas
En id. id. trimestre. 1'50 »
En id. id. un año 6'00 »
Pagando un año anticipado. 5'00 »
Anuncios y comunicados á precios convencionales.

MADRID

FINALIDAD DE LA MANIOBRA

Y dicen las gentes: Pero esos hombres, los de la calumnia de Valencia, ¿no comprendían que era sumamente fácil poner en evidencia la falsedad de sus asertos? Si lo que denunciaban eran malos tratos, martirios crueles, algo que, de producirse, tenía que dejar huella duradera, en algunos casos imborrable, ¿no pensaron en que una mera inspección bastaría para poner en claro la impostura? ¿Cómo han intentado una campaña que, por lo burda y grosera, tenía que resultarles contraproducente?

Las gentes, que discurren así, no saben con quiénes se las gastan. El radicalismo español es el más desalmado de Europa, y el que incubó Blasco, y ha criado á sus pechos Azzati en Valencia, el peor de España. Para éste se hizo la frase «habéis deshonrado la calumnia».

A sabiendas de que lo era, y de las más horribles, lanzaron la especie de los «martirios» Azzati y Barral.

No podían dudar de que sería desvanecida.

Por timoratos y encogidos que supongan á los gobernantes, no podían creer que respondieran con un encogimiento de hombros á la miserable imputación; debían esperar, y no les habrá sorprendido, que la actuación del Gobierno fuese pronta y enérgicamente encaminada á destruirla.

Pero, ¿ante quién?

¿Ante las personas cultas y conscientes?

Ello no era necesario. Esas personas no dieron crédito un solo instante á los calumniadores.

La leyenda había que destruirla á los ojos de la plebe, de esa plebe embaucada, engañada, seducida, que no cree en Dios y cree en los diablillos rojos que la explotan.

Para ésta huelgan los dictámenes técnicos.

Después de ellos, seguirá creyendo lo que antes, porque para no tener por ciertos los «martirios» había de tener por embusteros á los que los han inventado.

Pensará que los médicos son capaces de decir una cosa por otra, que la Prensa oculta la verdad, que el «oro de la reacción» ha corrompido á los escritores independientes; lo pensará todo, menos que sus caudillos la han engañado.

Y la calumnia seguirá abrigada en el alma plebeyá.

¿Qué se han propuesto los denunciadores?

Sencillamente deshonrar el fallo de la justicia, próximo á pronunciarse contra los asesinos de Cullera; para ello apelaron al socorrido expediente de las torturas, para seguir diciendo frente á todos los dictámenes periciales: «esos hombres que van á fusilar no declararon libremente: lo hicieron bajo la presión de los más crueles castigos; ahora se desdican de lo que antes afirmaron; ellos no saben nada, ellos no han visto nada, ellos son unos pobres trabajadores que á nadie hicieron mal; y con estas mortales dudas, ¿no les indultará el Gobierno?»

Y, á la misma hora en que la calumnia estaba en marcha, Alejandro Lerroux aseguraba en Sevilla, rotundamente, que esos reos no serán fusilados.

¿Comprendéis la maniobra? ¿Veis por qué y para qué se inició, y pese á todas las informaciones, se sostiene la campaña?

Por el camino de la calumnia se busca primero el indulto y luego la impunidad.

Veremos quiénes caen más bajo: si los que

apelan á semejantes execrables medios, ó quienes, á la vista de ellos, suscribieron una infamante rendición.

Sólo el pensarlo avergüenza.

MIGUEL PEÑAFLOR.

DE PIERRE L'ERMITE

¡CARLOS!

Largo, delgado y amarillento, era ya un esqueleto antes de morir... un esqueleto con ojos brillantes todavía, como un resplandor vidrioso en el fondo de las negras órbitas...

Su mujer va, viene, apresurada, afanosa, vigilante, alineando los inútiles frascos de medicamentos en la reducida habitación, sentándose un instante, mirando á su marido; después, levantándose, por la necesidad de moverse, de hacer algo en medio de esa inmensa impotencia del hombre ante la muerte que se acerca.

El espera, no como el cristiano; no siquiera como el pagano antiguo que creía en el Tártaro y en los Campos Eliseos; no como el salvaje que espera después de la muerte praderas inmensas y cazas eternas; no como el musulmán fatalista que suspira en su última hora por el paraíso de Mahoma; no como el hombre, cualquiera que sea, con tal que sea un hombre.

Ese, que será un cadáver dentro de un momento, no es un hombre.

Ese esqueleto, todavía vivo, es... un racionalista, un librepensador.

Lo ha pesado, analizado y examinado todo con mucha calma y sangre fría, y ha deducido que Dios no existe; para él no hay nada más allá de la tumba... es cosa *vista... decidida... terminada...*

**

Así, cuando su mujer, esta noche, sintiendo subir la crisis... la carga suprema de la muerte para arrojar ese despojo humano á la eternidad, le dice con entonaciones de voz que hubieran amansado á un tigre: ¡Querido Carlos! ¿Quieres dejarme llamar á un sacerdote?—¡No!—responde él con fuerza entre sus labios exangües.

—... Para darme gusto á mí.

—Todo lo que quieras, excepto eso.

—¡Es que vas á presentarte delante de Dios!

—Ya te he dicho que no hay Dios.

—Pero tu puedes equivocarte y sería espantoso en ese momento...

—Yo no me engaño... no me engaño nunca.

Esto fué dicho con una calma orgullosa, lentamente, agriamente, como una especie de agua fuerte del lenguaje.

—Y, sin embargo,...— dice la mujer que se agarra desesperadamente á las últimas ramas.

—Sin embargo... ¡qué!...—replica él.

—Si hubiese uno... ¡un Dios!

—Entonces,—responde el esqueleto con el tono de una madre que condesciende con los sencillos caprichos de un niño miedoso,—entonces yo vendré á decírtelo... Y ahora *quiero* que me dejes en paz.

**

Fuó su última frase.

El moribundo, muy fatigado, se envuelve en un mutismo absoluto y sigue atentamente el espantoso trabajo de disolución que se opera en él.

Sobre sus pobres despojos se baten la vida y la muerte; sudores horribles defienden la vida y tratan de expulsar por todas las puertas de salida los vencedores elementos de destrucción.

Pero la muerte se implanta y gana terreno, anunciando su llegada por largos escalofríos, que

sacuden el cuerpo como el viento del otoño sacude, al final de las ramas, las hojas que han terminado su misión, para lanzarlas á la tierra, el el gran laboratorio donde la materia se renueva.

A cada momento los cordones nerviosos, como hilos de un telégrafo, llevan al entendimiento la noticia de una nueva catástrofe: ahora es la vista que empieza á nublarse y ya no alcanza á distinguir los objetos más próximos, sino envueltos en una niebla; luego es otro sentido que ha dejado de funcionar; después una parte del cuerpo que ha perdido toda sensibilidad; más tarde un miembro cualquiera que ya á la voluntad no obedece...

El esqueleto va siguiendo todo eso...; la última resistencia va á terminar; la estación suprema se acerca...; ya no deben quedar más que algunos minutos antes del inevitable salto.

Y, en el fondo de la conciencia, ese diálogo, que ha durado toda la vida, se entabla por última vez:

—¿Qué sucede?—pregunta la primera voz, la que interroga, á la segunda, á cada nueva ruina del organismo que llega á su conocimiento.

Y, de pronto, allá, en aquel secreto santuario se deja oír la tremenda respuesta:

¡Es que mueres!!

E instintivamente, como un obrero que recoge sus herramientas al llegar la noche y con ella el final de su jornada, el esqueleto se pone á arañar las sábanas con sus largos dedos huesosos, replegados en forma de gancho al final de sus brazos ya rígidos.

Araña durante una hora, de un modo regular, casi metódico, como para no dejar aquí abajo ni una migaja de su vida...

Después, súbitamente, uno tras otro, lanza tres grandes suspiros en la noche, como alguien que traga una cosa muy de prisa...

Todo estaba terminado.

Eran las dos de la madrugada.

**

Entonces, su mujer se precipita al lecho, se pone de rodillas y se abisma en larga oración, entrecortada de sollozos; después cierra los ojos del que fué su marido y, ayudada por la criada, le hace la *toilette* suprema, mientras el muerto conserva aún algún calor.

—Y ahora—dice á la criada—váyase á acostar, María; yo velaré...

—¿Pero la señora va á quedar sola aquí?...

—Sí.

—¡Pero!...

—Ya la llamaré si la necesito.

Y, cuando la criada hubo marchado y ella estuvo segura de hallarse sola en la habitación fúnebre, la pobre señora se inclinó sobre su marido, besó aquella frente tras la cual el cerebro estaba ya frío y:

—¡Carlos!—dijo en aquella pieza llena de sombras—tú me prometiste que si había un Dios tú volverías á decírmelo... ¡Carlos!, ahora ya lo sabes; respóndeme.

En el lecho el cuerpo ya rígido no se movió.

—¡Carlos!...—repite la mujer con espantosa tenacidad de idea.

—...

—¡Carlos!... ¿Verdad que hay un Dios?...

Entonces, cosa tremenda, un párpado del muerto se levanta lentamente, como si alzase un peso sobrehumano; un párpado... después el otro... y, cuando los dos estuvieron bien abiertos, detrás de los ojos vidriosos un resplandor pareció encenderse... crecer... enrojecerse... algo tan espantoso, que no hay en ningún idioma palabras para expresarlo; parecían aquellos ojos dos respiraderos del infierno...

Todo ello duró algunos segundos—segundos horribles durante los cuales todo el cuarto fué

iluminado por intenso resplandor rojizo—y, en seguida, todo se extinguió...

A la mañana siguiente, muy temprano, cuando la criada entró en el cuarto, tropezó con el pie en su señora, que estaba sin sentido en el suelo. Llamó á dos ó tres vecinas, que prestaron á la viuda los primeros auxilios, y después fué á buscar á un sacerdote, que en la parroquia vecina se preparaba á decir la primera misa.

Y á ese sacerdote, la señora, vuelta en sí, le contó... ésto, lector, que yo acabo de contarte.

PIERRE L'ERMITE.

La "Unión Bejarana,"

JUNTA GENERAL

En la noche del martes último celebró la nueva y ya floreciente asociación cuyo título encabeza estas líneas junta general extraordinaria en el teatro «Variedades».

En ella se proclamó la candidatura de asociados, que luchará en las próximas elecciones municipales, y la cual publicamos en otro lugar de este número.

Dicha candidatura, conforme á la base 12.^a de la «Unión», se presenta únicamente con el carácter de bejarana.

Como verán nuestros lectores, en ella tienen representación las letras, la industria, el comercio, la propiedad y la clase obrera.

¿No se puede llamar verdaderamente popular esa candidatura?

Después de la proclamación de la misma, uno de los individuos del Directorio propuso que se nombrara una comisión, la cual se ofrecería á patronos y obreros, para si creían conveniente utilizar sus servicios en pro del arreglo del conflicto entre unos y otros pendiente, en el caso de que fracasaran las gestiones, que con igual fin realizarían la Económica de Amigos del País y la Cámara de Comercio.

La proposición fué aprobada por unanimidad y en el acto se nombró la comisión, pasándose inmediatamente de terminar la junta el precedente oficio á los interesados, patronos y obreros, oficio que mereció, según hemos sabido, atenta contestación agradeciendo la oferta.

(La intervención de la «Unión bejarana» no ha sido precisa: terminó la huelga, como en otro sitio decimos, interviniendo las otras dos sociedades mencionadas.)

También en la repetida junta, manifestó el presidente que el Directorio había acordado significar á don José Pequeño, ingeniero agrónomo de la provincia, la satisfacción con que la «Unión» había visto su proyecto de construcción de hoteles para veraneo en el Castañar y que le ofrecía, por ahora, su apoyo moral para el mismo.

Un individuo del Directorio había comunicado ya el acuerdo al señor Pequeño y este señor, por él gratamente impresionado, le dijo que le estimaba en mucho y que se le inscribiera como socio de la «Unión».

Muy bien pareció todo esto á los reunidos.

La junta, á la que asistieron unos 150 asociados, concluyó á las nueve aproximadamente.

U.

Queremos que sea conocido de nuestros lectores el siguiente artículo:

“FUERA CARETAS

Con motivo de los procesamientos de Cullera, se está formando por los elementos antimilitaristas una atmósfera antipatriótica y criminal alrededor de los institutos armados.

Claro es que, como el Ejército es el único dique que se opone á sus propósitos, han de tratar de buscar cualquier ocasión para dirigirle sus golpes, aunque jamás de una manera franca y resuelta, sino por medios indirectos.

Ahí están los sucesos de Alcalá del Valle, proceso Ferrer, y, ahora, Cullera.

Cuando fueron procesados los anarquistas de Alcalá del Valle, se dijo por un periódico titulado *El Gráfico* lo mismo que dicen Azzati y demás compañeros de demencia ahora: esto es, que los anarquistas habían sufrido en la prisión una porción de tormentos y hasta mutilaciones.

El benemérito instituto de la Guardia civil hizo que un tribunal técnico, compuesto de elementos civiles y militares, verificara un reconocimiento y, efectivamente, los procesados no tenían la menor señal de tales tormentos.

Cuando el debate del proceso Ferrer, don Melquiades Alvarez, entre otros, pronunció varios

discursos furibundos, pidiendo, poco menos, que se canonizara al fusilado.

Pues bien: don Melquiades Alvarez fué, á los pocos días de haber pronunciado esos discursos, al ministerio de la Guerra, con objeto de hacer una recomendación á un general, y éste le hizo la siguiente pregunta:

«Pero diga usted, don Melquiades: ¿es posible que un hombre de su cultura y de su sensatez pueda creer que Ferrer está mal fusilado y que era un inocente?»

«¿Qué quiere usted, mi general: aunque estoy convencido de que Ferrer está bien juzgado por los tribunales militares, he dicho lo contrario por cuestión política!»

No es posible sufrir por más tiempo esta criminal campaña.

El Ejército está ya harto, y como tiene en la región de Valencia—lugar donde encuentra su origen esta última farsa antipatriótica—á su digno representante, el conde del Serrallo, está tranquilo.—S. de O.»

Hasta ahí el artículo, que es de *La Epoca*, de Madrid.

Esperamos, sentados, para no cansarnos, la rectificación de don Melquiades.

¿Vendrá?

¿Les parece á ustedes que vendrá?

Nosotros decimos que no.

S.

Candidatura de la "Unión Bejarana," para las próximas elecciones municipales

DISTRITO DE LA PLAZA

- D. José Galindo Pamo**, industrial.
- D. Valeriano Rodríguez Gómez**, comerciante.
- D. Valeriano Piñeiro Hernández**, obrero.

DISTRITO DEL CENTRO: SAN GIL-MANSILLA

- D. Bernabé S. Cerrudo Agero**, abogado.
- D. Manuel Anaya Puente**, industrial.
- D. Vicente Aparicio Mata**, propietario.

DISTRITO DE LA CORREDERA

- D. Rafael Díaz Gómez**, industrial.
- D. Remigio Gosálvez Rodríguez**, industrial.
- D. Gonzalo Martín García**, obrero.

RAZON Y FE

Sumario del núm. CXXIII.—Noviembre de 1911

Algunas reflexiones sobre un trabajo publicado en la *Ciencia Tomista* acerca de la evolución del dogma cristiano (continuación), por L. Murillo.—¿Investigador ó profesor?, por N. Noguera.—Un código notable, hasta ahora desconocido, del *Liber Pontificalis*, por J. María March.—Lorenzo Hervás: escritos geográficos, por E. Portillo.—*L'Os-servatore Romano* y *El Imparcial* á propósito del decreto reorganizando la Escuela Superior del Magisterio, por P. Villada.—La síntesis del radio, por J. M. del Barrio.—Fundamentos psicológicos de las afasias, por J. M. Ibero.—Boletín Canónico.—S. C. de Religiosos: Procedimiento canónico para las expulsiones y dimisiones en las Ordenes y Congregaciones religiosas (comentario).—Nueva organización de la Curia Romana (conclusión), por J. B. Ferreres.—Examen de libros: Sínodo diocesano de Cebú, por P. V.—La segunda epístola de San Pablo á los Corintios, por L. Murillo.—El monismo y sus fundamentos filosóficos, por E. Ugarte de Ercilla.—Belarmino antes de su Cardenalato, por A. Astrain.—Noticias bibliográficas (véase la página 2.^a de la cubierta).—Noticias generales: Roma, Italia, España, Méjico, Uruguay, Panamá, Portugal, Francia, Austria, China, por N. Noguera.—Variedades: Circular de la S. C. Consistorial sobre la *Storia della Chiesa Antica* de Mons. Luis Duchesne. Nota.—Obras recibidas en la Redacción.

HUELGA EMPEZADA Y TERMINADA

Se acordó el lunes por la noche, en junta general de los obreros de la Federación Textil, con ocasión de diferencias surgidas entre la sociedad llamada de los *Indispensables* (mezcladores y vareadores de lanas y otros oficios), y los fabricantes de paños.

Los obreros pedían aumento de jornal y modi-

ficación de algunas de las condiciones del trabajo á destajo.

Intervinieron, á petición suya, las sociedades Cámara de Comercio y Económica de Amigos del País y, después de varias conferencias, el jueves por la noche se vino á un arreglo, concediendo los fabricantes el jornal de 2'50 pesetas y quedando las condiciones del destajo, poco más ó menos, como estaban.

La huelga, pues, que era de todos los obreros de la Federación Textil, un millar aproximadamente, no ha durado más que dos días, por que el de *Los Santos* no se hubiera trabajado, sin ella, por lo menos en la mayoría de nuestras fábricas.

No tenemos que decir cuánto nos alegramos.

A.

El Pan de San Antonio

Octubre—1911.

Cantidad hallada en los cepillos el día 13 de dicho mes: 135 pesetas.

Distribución por la Junta: Asilo de las Hermanitas 10; idem de niñas huérfanas 10; Conferencia de señoras 10; idem de caballeros 10; Casa de Caridad 7'50; Hospital 7'50; Cocina Económica 7'50; Ropero de los pobres 7'50; para la Doctrina 7'50; para el culto del santo 5, y lo restante para necesitados particulares de la localidad.

Papeletas:

San Antonio glorioso:

—Os doy 0'50 pesetas para vuestros pobres, por los favores, que me habéis dispensado.—Vuestra devota A. H.

—Os doy las 5 pesetas, que os ofrecí para el pan de vuestros pobres, por el favor que he obtenido de vos.—Vuestra devota R. F.

—Os entrego las 2 pesetas ofrecidas para pan de vuestros pobres, por favores recibidos, y 0'50 para vuestro culto.—Vuestra devota F. C. C.

—Os doy estas 50 pesetas para pan de vuestros pobres, por los continuos favores que me dispensáis, y éstas otras 25 para el mismo fin, por los dos especiales que me habéis concedido.—Vuestra devota.

Deposito en vuestro cepillo 0'30 pesetas, por varios favores, obtenidos en particular por la curación de una amiga.—Una devota.

—Os entrega 5 pesetas por favores recibidos, vuestra devota María.

Recibid las 25 pesetas, que os ofrecí, por la gracia que os pedí y me habéis concedido.—Vuestro devoto S. T. D.

Acontecimiento musical

Lo fué para nuestra población, sin duda alguna, el concierto habido en el teatro «Cervantes» la noche del lunes último y cuyo programa publicamos en el número anterior.

Como en el mismo se decía, la orquesta se compuso de doce notabilísimos profesores del Teatro Real y de la Orquesta Sinfónica de Madrid.

La dirección á cargo del eminente maestro don Felipe Espino.

El concierto dió principio á las nueve y media, ofreciendo el teatro brillante aspecto, con casi todas las localidades ocupadas por selecto público, en el que había numerosas y distinguidas señoras y señoritas.

El programa, verdaderamente clásico, fué ejecutado á perfección y todos los números muy aplaudidos.

Agradaron especialmente la *Overtura de Rienzi* (Wagner), el *Aria* de la *suite* en re, de Bach, (de elevado clasicismo) y la *Gran fantasía* sobre motivos de *La Walkyria* (Wagner).

A nosotros, al menos, esos fueron los que más nos gustaron.

Sin que ésto quiera decir que no nos agradaran mucho los otros.

En el programa figuraban dos composiciones del director: *Alma charra* y *Rapsodia montañesa*.

La primera, á la que sirven de motivos cantos de la tierra salmantina, tiene mucha y buena música, que revela las indudables dotes de compositor, que posee Espino.

Aquí, la verdad, no ha entusiasmado, como entusiasmó días anteriores en Salamanca, entre otras razones, porque en general se desconocen los cantos charros en que está inspirada.

Sin embargo, se aplaudió calurosamente, prolongándose la ovación hasta hacer salir al autor á las tablas.

La *Rapsodia montañesa*, que es una preciosidad, nos parece que fué más del agrado de nuestro público, tal vez porque la entendiera mejor.

El concierto, como decimos al principio, ha si-

do aquí un verdadero acontecimiento musical, que dejará grato recuerdo.

¿Cuándo volveremos á oír otro parecido?

A.

COMUNICADO

Béjar 3 de noviembre de 1911.

Señor director de LA VICTORIA.

Muy señor nuestro: Le agradeceremos se sirva ordenar la inserción de la adjunta acta en el próximo número del periódico de su digna dirección.

Dándole mil gracias anticipadas, quedamos suyos affmos. S. S.

q. b. s. m.

LOS FIRMANTES

ACTA

En la ciudad de Béjar, á dos de noviembre de mil novecientos once, reunidos los abajo firmantes en el domicilio social de la Cámara de Comercio, declaramos:

Primero. Ser absolutamente falso que las comisiones de los fabricantes nombradas para entrevistarse con las de los obreros, con motivo de la huelga en el día de hoy solucionada, recibieran descortesmente ó con malas formas á las referidas comisiones de obreros.

2.º Ser absolutamente falso también que, en una de las entrevistas, don Jerónimo Gómez-Rodolfo López, contestando á otras de un obrero, pronunciase las siguientes palabras: *que, si tenían muchos hijos, que los matasen*; pues tales frases, absurdas é inverosímiles, tratándose de la persona de quien se trata, ni dicho señor las profirió ni juzgamos que pudiera jamás proferirlas, dada su educación y sentimientos por todos reconocidos.

Protestamos, pues, con todas nuestras energías de dichas especies calumniosas propaladas no sabemos por quién en estos días.

Y concluimos manifestando que levantamos este acta para satisfacción de los señores fabricantes y en especial de don Jerónimo Gómez-Rodolfo López, para que en todo tiempo le sirva de testimonio de la falsedad de dichas especies y pueda hacer uso de este acta en la forma que crea conveniente.

Béjar día del encabezamiento.

Gorgonio Maíllo, Pedro Ginés, Galo Gutiérrez, Primo Enriquez, Ricardo Martín, Nicomedes Martín, Eustasio Rodríguez, Victor Martín, Francisco García Sánchez, José Izquierdo, Félix García, Angel Martín, Antonio Cardo, Damián Sánchez, Juan Rodilla, Joaquín Vicente, Francisco Muñoz, Francisco González Clemente, Julián Aguilar, Anselmo García Galindo, Serafín Sánchez, Luis Téllez Usallán, Viuda de Jerónimo Rodríguez, pp. Nicolás Sánchez, Jerónimo Gómez-Rodolfo, pp. Juan Gómez-Rodolfo Rodríguez, Olleros Hermanos, Mateo Rodríguez, Tomás Hernández Agero, pp. Bernabé Agero, Hijo de Higinio Cascón, Hijo de Juan Corrales, José Crego, Hijos de Francisco Gómez-Rodolfo.

LA CHUSMA CARBONARIA,

JUZGADA POR ALMEIDA

No hace muchos días, en pleno *Rocio*, en el sitio más céntrico de Lisboa, fué objeto de manifestaciones públicas de desagrado el exministro del *provisorio* Antonio José d'Almeida.

La chusma radical que capitanea honorablemente Costa, quiso lynchar al exministro, á quien acusan ridículamente de *thalassa* sin duda porque no se dedica á predicar en tabernas el asesinato de los presos políticos y otras humanidades por el estilo.

He aquí como relata los hechos el propio interesado, en su periódico *A República*, de Lisboa:

«Anteayer noche, cuando yo iba tranquilamente á mis asuntos, atravesando la ciudad, un grupo de individuos me dió mueras y llamóme traidor. No me golpearon, pero amenazáronme y, en la extraña efervescencia de aquella chillería, de aquella manifestación, que jamás se hizo á ningún republicano en los tiempos de la monarquía, percibí la existencia de odios tan feroces contra mí como si yo fuese un reo de alta traición. Caso singular: entre aquellas gentes, casi todas de rostros dudosos, había por cierto criaturas que estaban á sueldo de alguien, pero—creo poder afirmarlo—había también individuos cuyos bramidos representaban cierta autonomía.

No me disgusta por mí la escena salvaje de anteanoche: me entristece por la Patria, que pre-

senta síntomas tales, y porque en lo íntimo de su ser la mina un proceso morboso que debe inquietar á todos los espíritus bien intencionados que por ella se interesan.

Después de lo dicho, todo comentario huelga.

La pintura que hace Almeida de sus correligionarios, es la gráfica más expresiva y contundente del salvajismo, que tortura á presos políticos, que destroza imágenes del Crucificado y que aherroja el pensamiento y la libertad, ese pensamiento y esa libertad que tienen en la boca constantemente, para aturdirnos, los radicales de hogaño.

Triste cosa es que un hombre sincero, como el exministro del *provisorio*, esté al servicio de semejante democracia apache y, lo que es peor, que la hubiese alimentado con sus doctrinas.

Pero, en fin, algo es algo, siquiera sea un arrepentimiento á medias.

¿Qué dirán ahora nuestras estantiguas republicanas, aquellas que como el Doctor Esquerdo—el Bombarda español como si dijéramos—piden poco menos que la horca para los que no estamos convencidos (ni lo estaremos jamás) de las bienandanzas de la apóstosa República portuguesa?

Tales para cuales.

AYUNTAMIENTO

Notas de la sesión subsidiaria del 2 de noviembre de 1911

Principia bajo la presidencia del alcalde y con asistencia de casi todos los concejales.

Se aprueban las actas de las dos últimas.

Despacho ordinario:

Fructuosa Martín, viuda, con varios hijos, y que fué vecina de Becedas, pide se la declare vecina de esta ciudad, en la que ha residido ya el tiempo reglamentario.

Conforme.

Apolinar Calzada, ayudante del jardinero del Parque, demanda la misma gratificación que se concedió en la sesión pasada al hijo de dicho jardinero, alegando haber prestado iguales servicios.

Concedida.

Benito dice que es mezquino el sueldo que disfruta el peticionario en relación con el trabajo que tiene y pide que ésto se tome en consideración para aumentársele cuando se hagan nuevos presupuestos.

Alcalde: Déjese el señor Benito de nuevos presupuestos: los harán los que vengan.

Benito insiste en su proposición.

(Habiéndose concedido á Gassanet, antes de la gratificación, aumento de sueldo, lógico es que se le conceda también á Calzada, que lleva seis años de servicios.)

Varios vecinos de las casas próximas al Regajo de los Moros solicitan que se arregle el camino y el caño del Chorrito.

Corzo: El señor Brusi se ha comprometido á poner dicho caño en buenas condiciones, siempre que para ello le ayude el fontanero; si no se ha hecho todavía, ha sido por el mal tiempo.

Se arreglará también el camino.

Comisiones:

Nada

Ruegos y preguntas:

Benito se queja de que no se cumple el acuerdo de que los tocineros de la Plaza usen mandiles blancos y de que no lleven las carnes de cerdo en la mano cuando las pregonan por las calles.

Valle se lamenta del abandono que, dice, se observa en la policía, respecto á la limpieza pública, y pide se castigue á los agentes que no cumplan con su deber.

Rodríguez Fernández desea que el mercado de ganados vuelva al sitio en que antes estuvo, porque de seguir en el que está, afirma, irá disminuyendo y tal vez acabará por desaparecer, aparte de los perjuicios que con el traslado se han irrogado al erario municipal y al comercio.

Izquierdo: Estoy conforme con el deseo del señor Rodríguez Fernández y ruego al señor Benito, autor de la proposición del traslado, que preste también su conformidad, pues si nosotros no lo hacemos lo seguro es que otro Ayuntamiento lo realice y para dos meses que faltan...

Benito: No es que por capricho me oponga, sino que hubo una solicitud de vecinos de la Corredera pidiendo el traslado.

González Benito: También hubo otra en contrario de 50 comerciantes.

Hablan casi todos los concejales á la vez y el alcalde exclama:

Señores: hay que tener más paciencia que Job para resistir esto.

Por fin se acuerda que el mercado se establezca en el terreno que hay entre la entrada de la calleja del Vado y la del camino viejo de Candelario.

Se habla de diferencias surgidas entre los conductores del coche correo y los guardas del fielado de la Corredera respecto á la detención y registro de dicho coche y se acuerda que el presidente de Hacienda intervenga y haga respetar los derechos de los guardas.

A las diez y veinte minutos de la noche se levanta la sesión, que había empezado á las ocho y cuarto.

Sueltos y Noticias

Mañana, primer domingo de mes, tendrá la Asociación de Hijas de María, en la iglesia de San Juan, á las siete y media comunión y á las tres de la tarde junta, en la que se tratarán asuntos referentes á las próximas novena y fiesta de la Inmaculada.

Se recomienda á todas las asociadas puntual asistencia.

Nuestro querido amigo, paisano y suscriptor don Tomás Hernández Agero ha trasladado sus talleres de confecciones militares, que tiene establecidos en Madrid, á la calle Hita, del 1 al 7 (esquina á Jacometrezo) planta baja.

Las necesidades del negocio—según dice en la circular que se ha servido remitirnos—le obligan á establecerse en más amplio local.

De ello nos alegramos.

En la Iglesia de Santa María contrajeron matrimonio el domingo último los jóvenes Eloy Comadrán Planas y Petra Martín Sánchez, bendiciendo la unión el señor cura párroco de dicha iglesia y siendo padrinos don Germán Lozano Cecilia y su esposa doña Amalia Comadrán Planas, hermanos del novio.

Enhorabuena, extensiva á sus familias, á los nuevos cónyuges, á los que deseamos muchas felicidades y abundantes gracias del Cielo para cumplir los deberes de su estado.

Ha visitado nuestra Redacción *El Debate*, importante diario católico de Madrid, con grandes mejoras en esta su segunda época.

Correspondemos al saludo del estimado colega y gustosos establecemos el cambio.

El tan acreditado pimiento de Aldeanueva, que vendía don Evaristo Nieto (q. e. p. d.) le vende su sobrino *don José Campo Nieto*, que vive *calle de Flamencos, número 1*.

Desde el 28 de octubre hasta hoy han fallecido en nuestra ciudad: Petra Hernández Marcos, viuda, de 68 años; Antonia Hoyos de la Cruz, casada, de 44, y Alejandro Nieto Esteban, viudo, de 86.

R. I. P.

Además, los niños Manuel Sánchez Payán, de 2 años, y María del Carmen Gómez García, de 3 meses.

Cesó, como dijimos, el temporal reinante el sábado último, siendo días buenos el domingo y el lunes, éste hermoso.

Pero vinieron otros cambios, con los que la semana ha sido variable.

Volverá á llover en la próxima.

Establecimiento tipográfico de F. Muñoz.

POR TODO EL ACTUAL MES DE NOVIEMBRE

se admiten proposiciones para la compra de un edificio de nueva construcción, gran capacidad, destinado á almacén, situado en la carretera de Salamanca á Cáceres, próximo á la estación ferroviaria de Oliva-Villar, y de la propiedad de Francisco Sánchez Cano, vecino de Villar de Plasencia, al que se dirigirán las citadas proposiciones.

DIÁLOGO-ANUNCIO

—¿Qué dices, Emilio?

—Pues nada.

—¿De dónde vienes tan contento?

—De comprar una bonita colección de muebles fabricados por el inteligente ebanista Clemente Rodríguez.

—Pero ¿los ha construido él?

—Ya lo creo. Los tiene estilo Renacimiento, inglés, moderno, Luis XV é Imperio.

—Pues voy ahora mismo á ver esa bonita colección. Y dime: ¿dónde vive Clemente Rodríguez?

—En la plazuela del Solano, número 10.

SECCION DE ANUNCIOS

DISPONIBLE

SE VENDE
una hermosa casa, con vistas al Mediodia, en la plaza mayor.

Informes en esta Redacción.

DISPONIBLE

SE VENDE
un edificio propio para industria en la Solana.

INFORMES EN ESTA REDACCION

IMPORTANTISIMO

Habiendo sabido que muchas personas interesadas en el aprendizaje de los idiomas francés é inglés han encontrado cara mi enseñanza, he resuelto introducir en los precios grandes rebajas, poniendo el francés á 8 pesetas mensuales, con una hora de clase diaria, y el inglés á 10.

Con esto creo haber puesto mi enseñanza al alcance de todos, aunque para ello haya tenido que sacrificarla, pues en cualquiera otra parte valdría más de lo fijado primeramente.

Mi método es interesante y atractivo. ¡Cuidado con las enseñanzas más económicas!

Traducciones de los idiomas francés, inglés, alemán é italiano, á precios convencionales.

Sírvanse dejar las órdenes: Plazuela de San Juan, 26, 1.º, Béjar.

PABLO SALVADOR PRIETO

OCASION

Manuel Romero
(Manolillo)

Además del EXTENSO Y VARIADO SURTIDO EN TELAS Y ROPAS DE CAMA, que de antiguo se sabe esta casa ofrece, presenta ahora, á su distinguida clientela y al público en general, UNA EXTENSÍSIMA COLECCIÓN DE PAÑOS Y NOVEDADES, PROPIOS DE INVIERNO, PARA TRAJES Y GABANES DE CABALLERO Y ABRIGOS DE SEÑORA, Á PRECIOS REDUCIDOS ASÍ COMO TAMBIÉN TRAJES PARA CABALLERO, HECHOS Á LA MEDIDA, DESDE 20 PESETAS EN ADELANTE.

COMERCIO, PARDIÑAS 54

— FRENTE AL RELOJ DE SAN GIL —

Juan Manuel Dávila

conocido fabricante de chocolates de esta ciudad, pone en conocimiento de cuantas personas deseen elaborar dicho artículo en su domicilio, que ha adquirido una nueva y perfeccionada máquina, con la que puede ofrecer excelente molienda y limpieza esmerada en la fabricación del mismo.

SÁNCHEZ OCAÑA, 44

junto á la Relogería de D. Enrique Jiménez.

DISPONIBLE



RELOJERÍA DE
Cipriano Bonilla Guijo

SÁNCHEZ OCAÑA, 52.—BÉJAR

El dueño de este acreditado establecimiento ofrece á su numerosa clientela y al público en general un inmenso y variado surtido de relojes de diversas clases y precios, infinidad de novedades en extraplanos y relojes de señora, como también en relojes de pared, y despertadores variadísimos á precios asombrosos.

Se hace toda clase de composturas, por difíciles que éstas sean, á precios reducidos.

Se admiten iguales anuales de relojes de pared, á precios también económicos.

No comprar sin visitar este establecimiento, y os convenceréis de los precios ventajosos que tiene.

NO CONFUNDIRSE

SÁNCHEZ OCAÑA, 52.—BÉJAR

SE VENDEN

varios espejos, una mesa de billar y un armario y un mostrador de mármol.

Fonda del Comercio.

DISPONIBLE

SE VENDE

la casa y accesorios, núm. 62 de la Plazuela de San Gil, calle Mayor de esta ciudad, con vistas al Mediodía.

Para informes y precio D. Julián Aguilar.

DISPONIBLE

SE VENDE

MEDIO PISO PRINCIPAL de la casa número 3 de la calle del 28 de septiembre.

Consta de una sala grande, con dos alcobas; otra más pequeña, también con dos dormitorios; amplia cocina y despensa.

Se vende con los plomos del desván.
Informes en nuestra Redacción.

Provincia de _____

Sr. D. _____



GRESHAM

LIFE ASSURANCE SOCIETY, LD.

COMPañÍA INGLESA DE

SEGUROS SOBRE LA VIDA Y RENTAS VITALICIAS

Fundada en Londres en 1848 y establecida en España desde 1882.

PROGRESO REALIZADO EN DIEZ AÑOS

ACTIVO. | 1900.—Ptas. 191.934.570
| 1910.— » 261.650.244

Cantidades pagadas á Tenedores de Pólizas, Ptas. 669.127.825

Beneficios declarados en 1910, Ptas. 7.875.000

La GRESHAM se ha sometido á las disposiciones de la Ley del 14 de Mayo 1908 sobre Registro é Inspección de las Empresas de Seguros.

CONDICIONES DE PÓLIZAS LIBERALES Y PRIMAS MUY MODERADAS

OFICINA PRINCIPAL: ST. MILDRED'S HOUSE.—LONDRES (edificio propiedad de la Compañía.)

DIRECCIÓN DE LA SUCURSAL ESPAÑOLA Calle de Alcalá, número 18 moderno (38 antiguo).—MADRID (edificio propiedad de la Compañía)

DIRECTORES DE LA SUCURSAL: G. & D. SMITHER

Inspecciones y Agencias en: Barcelona: Plaza de Cataluña, 9. Bilbao: Gran Vía, 18. Málaga: Marqués de Larios, 4. Cáceres: Plaza Mayor, 49.

y Agencias en las principales Ciudades del Reino.

Inspector en la Provincia de Salamanca

DON RUFINO AGERO BROCHIN.—BÉJAR

Anuncio autorizado el 31 de julio de 1911 por la Comisaría General de Seguros